

— **Hangverseny és táncestély.** Hétfőn este a „Hattyu” teremben hangversenyt egybekötött táncestélyt tartott a „Pécsi Dalárda” és „Zene-Egylet”. Az estély minden tekintetben sikerült az körülmény lezártával s ez az anyagi körülmény. A hangverseny teljes megelégedésünkkel folyt le, a táncban elég jó kedélyhangulat nyilvánult, — de az egybeolvadt egyletek kasszája keservesen kongott az ürességtől. Éjfél után osztott szét a közönség. Meg kell még említenünk, hogy ez alkalommal lépett fel városi zenekarunk karmestere Jaksch Ferenc Pécsétt utóljára. — Jaksch egy zenetanári állomásra kapott meghívást s ezen körülmény-nél fogva hagyja el zenekarunkat és városunkat.

— **Arany szobrára.** Színigazgatónk Bogdy, csütörtökön Kiss Ferenc és Kissné Arpási Katicza második fellépésével „Tündérlak Magyarhonban” című népművet adta, díszöltöltölt. — Arany János szobra felállítására javára. Az előadás tiszta jövedelmének felét, 15 frtot már át adta illetékes kézbe.

— **Zene-estély.** Katonai zenekarunk vasárnap a „Hattyu”-ban zene-estélyt tartott. A műsorozat a legkedvesebb áriái darabokat tartalmazta, melyek mindegyikét melegen tapsolta meg a középzsámu közönség.

— **Kinevezés.** A pécsi m. kir. pénzügyigazgató Freytag József csurgói V. oszt. adóosztást, a pécsi m. kir. adóhivatalhoz IV. oszt. adóosztást nevezte ki.

— **Pályázat.** A pécsi ügyészségnél egy irnoki állomás december 6.

— **Posta és távirat.** Megyénkben a postával egyesített herceglaki m. kir. államtávirat-állomás elnevezése „Főherczeg-Lak”-ra változtatott át.

— **Dr. Lonszár Józsefet, jogakadémia** köztestület- és szeretetben lévő rendkívüli tanárát, — dr. Dulánszky Nándor megyés püspökünk — rendes tanárrá nevezte ki.

— **Kinevezés és helyettesítés.** Perczel Miklós főispán Trober Aladár joggyakor-
nokot tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki a városhoz és az üresedésben levők apítányi tolnokosra helyettesítette.

— **A pécsi kereskedelmi és ipar-**
kamara f. é. november 6-án teljes ülést tart. — A napi rend tárgyai: A kamarai elnök Kellmely K. lekötözése folytán új elnök választás. — Izsóp baranyamegyei község kérvénye 4 országos vásár engedélyezése iránt. — Az osztrák-magyar bank nagykanizsai fióküzlétének megke-
resvénye a pécsi bankmellékelyhez 6 váltóbíráli javaslatba hozatala iránt. — A földm. ipar és keresk. miniszterium le-
irata a vasárnapi munka korlátozása tárgyában. — A zengi kamara átírtára a kávéfogasztási adó ügyében. — A kolozsvári kamara átírtára a kamarai tisztviselőknél hivatalos utazás tekintetében az állami tisztviselőkkal való egyenjogúsítása tárgyában. — A „Kereskedők Lapja” szerkesztőségének kérvénye nevezett lap támogatására iránt.

— **A budapest-pécsi vasútnak** le-
endő menetrendét lapunkban az érdekes-
ség kedvéért is már most közöljük, noha a vasút megnyitása idejét meghatározni most még aligha tartjuk lehetőnek azon szemle után, mit csak a szentlőrinc-het-
helyi szakaszon tartottunk. — Ezen me-
netrend szerint csupán egyes vonatok fog-
nak közlekedni és pedig 9—10 órai lassúsá-
gal Budapestről Pécsre. — Ehez még azon
bátrány jön, hogy a nappali vonat elől
későn indul Budapestről, hogy csak este
Pécsre, minek következtése az, hogy
miután a postai küldeményeket előbb át-
vizsgálják és szétválasztani kell, azok még
az nap nem lesznek kézbesíthetők s úgy
mint jelenleg is elmaradnak másnapra. —
A budapesti reggeli postát tehát ismét
csak másnap kapjuk meg, a mi egyes
vasuti összeköttetés mellett csakugyan bot-
ránynál nem egyb.

— **A pécsi szőlősgazdák egyesüle-**
tének választmányi által f. é. okt. hó 31-én
tartott ülésről felemlítjük, hogy a választ-
mány elhatározta, miszerint a pécsi borví-
dék minden dűllőjéből bormintát gyűjt s
azt vegyészetileg megvizsgálattja. Az er-
mény táblázatosan lesz összeállítva s így
könnyen áttekinthetőségre szereshető arra
nézve, hogy mely vidék mely borainak
milyen sajátjái vannak. Ez a vizsgálat
több éven át eszközöltetik, hogy a több
évi eredményekből egy teljesen megbiz-
ható átlagot lehessen megállapítani. Az
egyesület által gyűjtendő borminták vegyi
vizsgálatát Skoff tanár úr volt szives magára
vállalni. Az egyesület által létesített
borgyűjtésnek mikéntvaló reformálása
vagy megszüntetése kérdésének tanulmá-
nyozására 5 tagu bizottság küldetett ki.
Továbbá határozottak, hogy mint más
borvidékekről, úgy Pécsről is küldessenek
az osztrák-magyar monarchiában lévő
nagyobb lapok részére rendes bortermel-
ési és borüzleti tudósítások, melyek ha-
vonként a választmány által a választ-
mányi üléseken lesznek megállapítva.

— **Adomány Dr. Dulánszky Nán-**
dor püspök öngyémeltósága a jogakademia
olvasó-köre és segélyegylete pénztára ja-
vára száz forintot adományozott.

— **Pécs halad.** Városunk anynyira
halad, hogy nemsokára elér Budapestet
— a tolvajstílik dorgában. Szerdán éjjel
Goldberger Ignác orvos lakásába az utcai

ablakon át behatolt egy eddig még ismer-
etlen tolvaj és a szállalól két karos ezüst
gyertyatartót, két ezüst tálcát, egy ezüst
kosarat vett magához, aztán a hálószobá-
ba ment, hol Goldberger és neje aludt,
innét az éjjeli szekrényen lévő aranyórái
aranylánczaccal, gyűrűket, arany ingom-
bokat és a pénzes erszényt magához vette,
e pillanatban felébredt Goldberger és a
tolvajjal farkas-szemét nézett, de a pillan-
tát hatása alatt annyira elveszté lélek-
jelenlétét, hogy nem tudta mitevő legyen
s csak akkor csapott lármát, midőn már
a tolvaj kerekelt ottl. Az őrzőjárt nyomban
ott termett és üldözőbe vette a tolvajt, el
azonban nem foghatta.

— **Kezdők.** Egy 7 és egy 13 éves
fiú próbálkozott meg e héten a pincze-
betörés mesterségével; — betörték Jan-
kovics Hugó dombóvári hegyben lévő pin-
czéjébe s onnét edényeműeket és mint-
egy fél hektoliter bort loptak el. A
bor értékesítésekor csapték el a nagyre-
ményű sarjakat.

— **A pécsi keresk. és ipartársulat**
Aidinger János polgármester elnöklete
alatt e hó 1-én ülést tartott. Az elinté-
zést nyert kiválóbb ügyek közül felemlít-
jük, hogy a pécsi boltörzés mikénti
szervezésére nézve abban állapodott meg
a társulat, hogy mint Budapestben, Miskol-
czon, Aradon, Temesváron, Debreczenben
stb. úgy itt Pécsen is a boltörzési költés-
segeit kizárólag a különös éjjeli őrsés
alá vett üzleteliségek tulajdonosai visel-
jék. E megoldási módokat csak helye-
selhető, főképp ha tekintetbe vesszük, hogy
a boltörzési költségvetés a legnagyobb
takarékosság szem előtt tartásával kell-
szintetett el. A kereskedők — mint hall-
juk — szívesen viselik e csekély költsé-
get a biztonságért, melyet a boltörzés
nyújt. A téli hónapokban 8, a nyári ho-
napokban pedig 4—5 ember látja el az
őrségi szolgálatot. A társulat által léte-
sített keresk. és ipari szaktanfolyam ügy-
ben jelentette elnök, hogy mindkét tan-
folyamon rendszeresen folynak az előadások
s hogy a társulat a tanfolyambeli növendé-
kek részére 250 frtot vett különféle tan-
konyveket, rajz- és írószereket. A Pécs-
ről távozott Kellmely Károly, volt tan-
ügyi bizottsági elnök helyébe Schaprin-
ger Joachim választotta meg. Végül meg-
kéretni határozottak a városi tanács, hogy
a legközelebbi eszközlendő adóösszeírás
alkalmával az ipartanócok is irattassa-
nak össze, miután a társulat azon tapaszta-
latra jutott, hogy vannak Pécsen is azok,
kik az ismétlődő iskolába nincsenek beírva.
Az évi közgyűlés f. é. november hó
26-ra tűzött ki. — Az egyesület ez idei
közgyűlést nov. hó 26-án d. u. 3 órakor
tartja a város házában.

— **Az abaliget vasuti alagutról**
azon állírt terjesztették mult héten váro-
sunkban, hogy nagy része bedől és több
munkást maga alá temetett a leszakadt
rész. — Az állírt onnan keletkezett, hogy
egy ily részleges bedőlés a munka köz-
ben, de nem most, hanem már több hóval
előzött csakugyan történt, több munkás
életével is adózott, ezt azonban ak-
kor ily titokban tudták tartani az érde-
kelt építések, hogy csak igen kevesen
értesültek felüle és mi sem került a nyil-
vánosság elé.

— **Kossuth Lajos nagy hazánkfia**
levelet intézett a londoni reform-klub egyik
tagjához, melyben ő a „fegyveres békét”
elviselhetlennek és tarthatatlannak mondja
világgrszünkben. Az utolsó egyiptomi had-
viselés dolgában, melyet mindenképen el-
ítél, a következőleg nyilatkozik: „A hal-
talmas Nagy-Britannia háborúval árasztja
el a győnye egyiptomot, nem mintha
Anglia megsértett jogáról volna szó, ha-
nem mert érdekei, vagy azok, a mit ő
érdekeinek tekint, úgy kívánják.” Kossuth
az egyiptomi hadviselést a londoni alsó-
ház némely tagjaival együtt „nemzet-
közi barátságának” tartja. (Lapunk
több ízben ugyanezt fejezte ki.)

— **Parnobile fratrum.** — **A zágr-**
— **Obzor** egy levelét közöl, melyet
Gladstone intézett Stresemayr püspök-
hoz a diakovári székelyház beszentelése al-
kalmából. A levelében többek között ezek-
ket írja: „Excellenciád Isten dicsőségére és
a lélek üdvösségére székelyházat építet-
tet és szentelt föl, mely mindenki,
ki csak látta, felségesnek mond, mely
bizonyára nemes versengésre fog buzdi-
tani s bizonyítandja, hogy a mult százá-
dok magasba törő szelleme még nem aludt
ki egészen. Azután kifejezve sajnálatát a
felett; hogy a kormányzati teendők meg-
akadályozzák abban, hogy a felavatásnál
jelen lehessen, levelét e szavakkal végzi:
„Remélem, hogy valami uton-módon bár-
hol is, halálom előtt találkozni fogok ön-
nel.” (Rokon lelkek találkoznak.)

— **Keresztény szövetezet Kapos-**
várt. — E napokban Kaposvart antizso-
mita-gyűlés volt, még pedig igen látoga-
tott. — A gyűlés vezetője Nemes József
plebános keretett fel. — A megnyitó
beszéd, miután a talmud az istert ho-
lyéit, mik az antiszemita-mozgatnait igaz-
szojják előadta s megemlékezte a „ke-
resztény szövetezet” céljairól, inti a
jelenlévőket, hogy a némely vidéken elő-
fordult botrányoktól, mik nem céljai a
szövetezetnek, óvakodjanak. — Az alap-
szabályok tervozására bizottság lett ki-
küldve és Szalay Imre országos képviselő
választotta meg elnökül. Jelen volt

több lelkész, tanító, ügyvéd és számos
polgár az iparos osztályból.

— **A ki emésztési zavarokban**
szenved és a Brandt Richard-féle sváj-
ci lapdacokat használja, az rövid idő
mulva ezen bajtól állandóan megszabadul,
továbbá a köszvény és csusz, bőrkiüté-
sek, tagszakadás-tól s. a. t., melyeknek
keletkezésük gyakran következtései a za-
vart emésztési szerveknek. Ezen lapda-
cok kaphatók Pécsen: Sipőcz István és
Kunecz Nándor gyógyszeráiraiban sze-
lenczétől, mely 1 óra elegendő 70 kraj-
czárért.

— **A mai számunkban közölték Kaufmann**
és Simon Hamburgi bankház hírdetését a t. olvasó
közönségnek figyelmébe ajánljuk. Jó alapon szerve-
zett és több jelentékeny összegű főnyereményben
részesítő eredeti sorsjegyek váltóereje alkalom nyu-
jtatván, felhívjuk olvasóinkat a sorsjegyek idejében
megszerzésére. Ezen sorsolásiállást mind mind
az illető kormány részére nyújtott kezesség, mind
pedig nevezett háznak jó hírneve szól, mert a néla
előfordult nyeremények kifizetésénél legzáróbb
pontossággal jár el.

A közönség köréből.

Tekintetes Bartoságh Imre úr,
Baranyamegye főjegyzője, a daróczy-
halmái r. k. népiskolának, melynek
contingensét szegény cselédek gyermekei
teszik, ezeknek író- s taneszközökkel való
ellátás czéljára harmincz forintot adomá-
nyozott. Midőn a nyilvánosság ezen
helyi közege utján fenntisztelt tanügyba-
rátnak legőszintébb elismerésem, tanít-
ványaim szívből eredt halálközönetét feje-
zem ki, legyen szabad ennek kapcsán
azon ohajnak hangot adnom, miszerint az
iskolaigénye adjon a társadalomnak
erre hivatott és képes minden rétegből
mindazon iskola növendékeinek, kik az
iskolában nyújtott áldást teljes mérvben
csakis kellő anyagi támogatás mellett el-
vezethetik, Baranyamegye nemekeblü fő-
jegyzőjéhez hasonló Macenást.

Brusch Alajos,
tanító.

Színészet.

Szombaton oct. 28-án „Donna Ju-
anita” került 3-szor színre, annyiban
új szereposztással, hogy „Petritát” Vá-
ray Mari énekelte. E változás minden-
esetre előnyére vált az előadásnak, azon-
ban nem kevésbé lett volna szükséges
„Donna Olimpia” szerepét is más vala-
kire bízni, mert Halmái Kornéli sem
jobb énekesnő, mint az ifjú Bokorné.
Az operette szépségeit tehát még ezuttal
sem élvezhette a közönség zavartalanul,
mert Halmái K. hamis énekével az 1.
felv. quintettjét és a 2. felv. az össze-
esküvők jelenetét egészen elrontotta. Hal-
mai Kornélia hamis éneklését ezen
operette első előadásai után csak azért
nem említtük fel, mert azt hittük, hogy
az igazgatóság figyelmeztetés nélkül
is befogja látni, hogy Halmái K., ki
egyébként, mint soubrette színésznő igen
használható tag, énekes szerepek ellátá-
sára nem képes. A többi szerep-
lők ezuttal is kitétek magukért. A köz-
önség zajos tapsokkal szép énekéért és
ügyes játékáért különösen Peterdinét
(Donna Juanitta) tüntette ki.

Vasárnap oct. 29-én ismét új nép-
színmű „Turi Borcsa” Gerő Károlytól
hozott színre. E népszínműnek első fel-
vonása igen sokat ígér, a mese érdeke-
sen kezdődik, a cselekvény élénken in-
dul, s a jellemek kidomborítása is elég
ügyes kézzel vall benne, de a darab to-
vábbi menetében a hatás mindinkább ha-
nyatlak, mert a szerző ügy a bonyodal-
mat, mint a kifejtést indokolatlanul és erő-
lötet fordulatok és helyzetek által esz-
közli. Az előadás különben kitűnő volt.
A szereplők mindannyian nagy gondot
fordítottak szereplők kivételére. Külön-
sen kiemeljük Gaál Hermint (Turi
Borcsa) ki érzéletes gyönyörű játéká-
val a közönséget több ízben zajos tapsra
és éljenzésre ragadta, továbbá Göncz-
nét (Özv. Gombosné) ezuttal természet-
esen szép játékáért, és Arányit (Czuruk
Jóska) túrlütszeit eredeti alakításáért.
Kedden ismét operetteelőadás volt.

„Boccaccio” adatott elő, még pedig
két újonnan szerződött tag — Kiss és
Kissné fellépésével. Kissné, ki a
czimszerepet énekelte, jó hírű vidéki éne-
kesnő, kinek hangját azonban az idő — jár-
dalom — már jóformán megvieselt. Alsó-
és középhangjai érzetelenek, s hatást csak
is néhány magas hangjával (f-től b-ig) tud
előidézni. Játéka különben eleven, talán
egy kissé nagyon is az. Ezen első fel-
lépése után itélve úgy látszik, hogy Kis-
sének valódi eleme a népszínmű lesz.
Kissnek (Pietro) e darabban sokkal
cselekvőbb szerepe volt, semhogy játéká-
ról és énekéről ezuttal behatóbban szó-
lhatnánk. — „Fiamtatt” Pálfi Nina
énekelte, kit nagyobb szerepben ez alkal-
ommal hallottunk másodsor. Pálfi N.
e szerepet ügyesebben és sokkal több
hanggal énekelte ugyan mint Sorpöletto-
é, azonban énekmódorában a következő hi-
dókat észleltük, ugyanis azt, hogy da-
czára annak, hogy hangja még egészen
üde csengőség, egyes hangjait rossz so-
kásból máris tremelando veszi, továbbá
pedig azt, hogy nem énekel kellő zenei
lésszel. Komolyan figyelmeztetjük tehát
őt, hogy szokjék le a tremelázástól, mert
az zeneileg nem szép, s a mellett még
igen káros is a hangra nézve, előadásá-
hoz pedig igyekezzék magának több ze-

nei izlést elsajátítani. — Arányi (Lam-
bertuccio) ügyes alakításával ismét kitűn-
tette magát; a 3. felv. a couplejtát a
közönség szűnni nem akaró tapsaival
számtalanszor megismételtette. Idősb
Bokorné (Peronella) diszkrétobban éne-
kelhetett, és jászhatott volna. Halmái
Kornéliának ez operetemben ismét
énekes szerep (a kádárné) jutott, azonban
az énekeszereket ez alkalommal Kissné
énekelte helyette. Ez a dialoga nézve
furcsa volt ugyan, de mi azért mégis kö-
szönettel tartozunk érte neki.

Csütörtökön november 2. Bogdy egy
nemes czérela áldozta az előadás jövedel-
mél, u. is az Arany Jánosnak felállít-
tandó emlékszóbor javára. Színre hozottak
„Tündérlak Magyarhonban”, melyben az
újonnan szerződött Kiss-pár játsza a két
énekes szerepet. Kissné ez este teljesen
igazolta azon véleményünket, hogy ő a
népszínműben érzi magát igazán otthon.
Magas hangjaival ez estén is brilirozott,
de mélyebb hangjai akkor sem cseegtek.
Kissnek szép bariton hangja van, s a
népdalokat hatatosan tudja énekelni. A
közönség, mely ez előadásra a kegyeletes
czél előmozdítása végett nagy számmal
jelent meg, a szereplőket több ízben élénk
tapsal jutalmazta.

Irodalom.

— **Közép-Európa térképe.** — A cs. k.
katonai földrajzi intézet Bécsben egy mű-
vet fejez be, mely ez intézet mintá műve-
nek nevezhető. — Az osztrák-magyar mo-
narchia térképe ez a határos Közép-Euró-
pa befoglalásával úgy, hogy északraól
Berlinig, délen Róma és Konstantinápolyig,
nyugaton Bazel, Straszbürg, Köln, keleten
Kiewig és a Bosporusz terjed. — Széles-
sége 232.7 — magassága 105 centiméter
— összesen 30 lapból van összeállítva és
1: 750,000 mértékben 688 négyezeg my-
riameter földfelületet tntet elő. — Előál-
lításánál mindazon javítások, mik a kar-
tografaiában eddig tetettek és újabbak is
alkalmaztak úgy, hogy a szemnek kedvező,
könnyű áttekinthet enged s a földfelület
minőségét egy áttekinthet felfoghatóvá
teszi, mihez a metszés és nyomás tisztá-
sága s művészi kivitele nem csekély rész-
ben hozzájárul. — Ezen térkép tehát hi-
vatalok és tanodák részére azért is alig
nélkülözhető, mert a legújabb és legpon-
tosabb felvételek után állítottat ki s más
térkép e tekintetben azzal nem versenyez-
het, mint atlass összeállítva mindennemű
tanulmány czéljaira mérnökök és kereske-
dőknek melegen ajánlható. — Az intézet
igazgatósága próba-lapokat is nyomtatott,
melyek vagy Lechner R. cs. k. udvari
és egyetemi könyvkereskedése mint az
intézet föltételei vagy más könyv és
műkereskedés közvetítésével ingyen meg-
szerezhető, — ezek kapcsolatik egy válat-
mely az egész térkép kiterjedését előtár-
teti. A négy lapból álló első kiadvány,
melyhez egy átneztet lap és a jegyek ma-
gyarazata mellékelve lesz, f. é. december
elején fog megjelenni, az egész mű ára
30 frt (minden lap 1 frt) 1884-ik év vé-
gig a negyedévenként megjelenendő ki-
adványokkal a mű befejezve lesz. — Az
alírárosok vagy egyenesen az említett Le-
chner-féle bécsi, (Bécs Graben 31) vagy
más könyvkereskedő közvetítésével f. é.
nov. 15-ig eszközözlendő s ezek 10% ár-
leengedésben részesülnek.

— **Gyümölcsészeti és konyhakertészeti füzetek.**
— Kiadja az országos gazdasági egyesület, szer-
keszti Villási Pál. — A 10-ik füzet tartalma: Füzle-
vel Magdolna (barack) szüzetet táblával. —
Kérelm Magyarországi főpapjához — Ütessünk
minél több gyümölcsfát. — Két alma és két
körtefaj. — Barszegye a gyümölcs-termelés terén.
— A gyümölcsfák koronájának visszavágásáról. —
A gyümölcsfák védelméről. — A tagosítás és a gyü-
mölcsészet stb. Előfizetési ára egy évre csak 4 frt,
mely Wilkens és Waid kiadáságába Budapestre
küldendő.

— **A „Képes Családi Lapok” 5. számának tar-**
talmá: Szívek harca; elbeszélés (vége), írta Tur-
csányi Gyula. — Gondolatok. — Memento mori;
költemény, írta Schneider József. — Cézár; el-
beszélés (vége), írta Szomory Károly. — A jóslat;
elbeszélés (folytatás), írta Riesz Hermin. — Halot-
tak napján; alkalmi gondolatok, írta Barta László.
— Heti tárcza; írta Halvány ifj. — Jókai beszéde
Petőfi (vége). — Herceg, mint lakatos legény;
beszély (folytatás), írta Mühlbach Luiza, fordította
Milesz Béla. — A nemes szívekhez! — Képmagya-
rátok. — Apróságok. — Képek: Kis ember —
nagy szivar. — A megelapítás. — Arany János ar-
képe. — A néptünemény pályanyertes szépei. —
Melléklet: A „Mélyhíntők” című regény 65—80
oldala. — A bortököl: Heti napár. — Sakk-talány.
— Szám-talány. — Szám-rejtvény. — Talányok
megfejtései. Megfejtők névsora. — Kérdések. Fole-
letek. — A szerkesztő postája. — A kis lottó buz-
sai. — Hírdetés. Előfizethető: Mehner Vilmos-
nál, Budapest IV. ker. papnövelde-utca 8. sz.
Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt
50 kr.

— **Magyarországi szabadságharcra 1848-49-ben**
című munkát írt Gelich Rikárd honvédtábornok,
ez a nagy események egyik résztvevője. Hadi törté-
nelmi munka, térképpel, rajzokkal s katonai szem-
pontból tekintve kiterjedt a harcok folyását,
a hadi intézkedéseket, s párhuzamot állít a hadvis-
elő felek seregei közt. A mű két kötet, már sajót
alatt van s megrendelésre Aigner Lajos könyvki-
adónál 6 frtyával történhetnek.
— **A Gazdasági Mérnök** legutóbbi száma a kö-
vetkező érdekes és gazdag tartalommal jelent meg.
Gróf Szechenyi Pál (élet- és jellemrajz, kitűn-
ően sikerült arcképpel). — A szállítási viszony-
ok befolyása az amerikai mezőgazdaságra. S a t-
ár Györgytől. — A magyar mezőgazdaság és az
amerikai verseny. — Új szerkesztői szöveg-
tárval. — Szétszedhető vas-fészer (ábrával). —
A Bessemer-accél gyártása Reiczán. — Az erdősít-
és Franciaországról. — A kender termelés kérdé-
séhez. — A La-Manche csatorna alapútja. — Ame-
ricai levél a csöndes tenger partjáról (Amerika idej
buzza termése). — Ausztrália malompara. Műszaki
és üzleti jelentés Manchesterből. — Vegy-e s e k:
Vasuti jelző lámpák fényereje. Lokomotív fűtése
nátfalva. Buzza-kivétel Indiából. Az Egyesült Álla-

mok malmait. Óvakodás a cséplőgépeknél. Úszó te-
lefon-állomás. stb. stb. — A Gazdasági Mérnök
megjelenik minden héten, díszesen kiállítva, rajz-
okkal illusztrálva. Szerkesztő és kiadja Gonda
Béla miniszteri főmérnök, műegyetemi magántanár.
— Előfizetési ára negyedévre 2 frt. Előfize-
téseket úgy a folyó évnegyedre, mint má
a jövő évre is elfogad a kiadóhivatal (Buda-
pest, Csillag-utca 8. sz.)

— **„A Flume”** című magyar lap, mely Múcs
Zsigmond szerkesztése mellett eddig havonként két-
szer jelent meg, a jövő év január elsejétől kezdve
hетенként fog az eddignél nagyobb alakban meg-
jelenni. A „Flume”, mely a magyar tengerészeti és
kereskedelmi érdekeknek egy új főnöklője óta oly
kiváló előmozdítója volt, hir színi politikai lap-
pá változik, s e mellett „Olasz irodalmi szemle” cím
alatt egy új rovat nyílik meg benne, melyben az
olasz irodalmi viszonyok és kiválóbb termékek (be-
szélek költemények, tanulmányok stb.) lesznek elő-
adandók magyar nyelven ismertetve. A fontos fel-
adatot teljesítő vállalat egyelőre is főlhívjuk a
közönség figyelmét.

Közigazdaság.

A pécsi kereskedelmi és iparka- mara közleményei.

1202/882. szám. A szent-galleni osz-
trák-magyar konsul jelentéséből arról ér-
tesült az alulírt elnökség, hogy Svájcz-
ban az idén átalán gyenge bortermés volt,
minőlfogva tetemes behozatalra van szükség.
Magyarországot az utóbbi 2 év alatt
Tirol- és Olaszország e téren meglehető
hátterbe szorították. Tirolban is gyenge
volt az idén a termés s ehhez hozzájárult
az ország több vidékén dült árvizek, mi-
nek következtében Tirol nincs azon hely-
zetben, hogy a kívánt mennyiséget szállít-
tassa s azért a svájci borkereskedők
már is sietően néznek körül más vidék-
ről hozandó borszállítmányok után.

Erőlyes felhívással Svájczban most
újra jelentékeny tért lehetne foglalni bo-
runkkal, a mit is a t. borkereskedőknek
ezennel kiváló figyelmébe ajánljuk.

Egyuttal megjegyezzük, hogy kifo-
gástalan bort hozzanak piacra, mert az
ilyenért elfogadható árakat kapnak. Fe-
hér borok hektoliterként 40—50 vörös
borok pedig 45—60 frankon kelnek el.
Ez említett árszögből 12 frank szállítási
díjra esik.

Egyidejűleg tudatjuk az érdekeltek-
kel, hogy a nevezetesebb svájci borker-
keskedők czégek a következők: Ch. Ros-
sier Genf, Rue de l'hotel de ville. S. Bol-
linger Genf, Terrassière. Corney Frères
Lansanneban. Constancon A. de Meuron
Morgeban.

Végül felemlítjük még az olasz la-
pok által az osztrák- és magyar borex-
porteurökhöz intézett abbéli figyelmeztet-
ést, mely szerint borküldemények Svájczba
Olaszországon a Mont-Cenis-át minden
100 klg. után 60 centiméter keve-
sebb vitelért fizetnek, mint Szent-Gott-
hardon át.

1212. A cs. és kir. Boszna vasuton
érvényes díjszabási határozatok és ille-
teltáblázatok egy-egy példánya beküldet-
tett a kamarához, a hol is azok az érde-
lődők által a délfelüti hivatalos órák alatt
betekintethetők.

1228. A földm. ipar és keresk. m.
kir. miniszteriumtól nyert meghagyás folytán
ezennel közhírré tetetik, miszerint az
osztrák és magyar vámhivatalok odanta-
sítottak, hogy olyan használt és jegyes
horókat, melyek a belföldön való meg-
töltést végett az osztrák és magyar vám-
területre külföldről érkeznek és megtöltve
ismét külföldre vitetnek — vámentesen
se kezeljék, ha a fentéitett czél a be-
hozatalnál bejelentetik és ha a kivitel
válosága ellen semmi kétség sem forog feun.
Pécs, 1882. nov. 3-án.

A kamarai elnöksége.

Nemzetgazdasági egyen- súly.

(Folytatás és vége.)

A hitel csupán beruházásokra fordít-
ható s ezek között legfontosabbak a gaz-
dasági állomány szaporítása, és a földm-
velési kiadásokat oly rendkívüli mértékben
apaszto gazdasági gépek beszerzése.

A mennyire Európában már az állat-
tenyésztés és nemesítés előrehaladt, már
nem is oly nehéz feladat, a szükséges tüke
lételét feltételezve — e hiányt gyorsan és
sikeresen pótolnunk. Az iránt már tisztába
vagyunk, hogy apró, csekély testűsúlyú,
a mellett lassan fejlődő marháink és juhaink
az általuk felemésztett takarmány-mennyi-
ségeket ma már kellőleg értékesíteni kép-
telenek, serteséink pedig kizárólag zsíros
fajok lévén, szintén nem felelnek meg a
kor igényeinek a mely a vajnak, mint
zsiradéknak hovatovább átalános haszná-
lata mellett, a sertésnél is inkább hús
termelési képességet követel. És e tekint-
etben még a külföldre sem szorulunk,
legalább nem föltétlenül, mert a kormány
gondoskodása által a végenyészettől szero-
nócsesen megmentett szalontai sertésfaj
hús termelési képessége nézve pártit rit-
kítja. Csak hogy természetesen itt is fenn-
marad még az a teendő, a mivel a magy-
ar gazda eddig nem igen szeretett foglalkozni,
hogy a tenyészállatok gondos és helyes
megválasztása és okoszerű felnevelése
által e valóban kitűnő nyers anyagot
egy külső alakjára, mint belső minőségére
nézve nemesítsük, s a tökélynek minél
magasabb fokára emeljük. Ez esetben meg
oly jelentékeny kiviteli czikket is képez-
het az, a mellyel szemben a hagyományo-
san tenyészto szomszéd Szerbia és Oláh-

Felhívás

résztvevőre a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyereményeiben melyben

8 millió 940,275 márka

alig néhány hónap lefolyása alatt bizonyosan nyertek.

Az új 7 osztályba osztott játéktér 93,500 sorsjegy között 47,600 nyereményt foglal magában és pedig esetleg

400,000 márka

különösen azonban

nyer.	Mark.	nyer.	Mark.
1	250,000	54	5000
1	150,000	5	4000
1	100,000	108	3000
1	60,000	264	2000
1	50,000	10	1500
2	40,000	3	1200
3	30,000	530	1000
4	25,000	1073	500
2	20,000		145
2	15,000		800.200
1	12,000		150.124
24	10,000	18436	100.94
3	8000		67.50
3	6000		47.20

Ezen nyereményekből az első osztályu húszánál 400 nyeremény, 116,000 márka kerül sorolással alá.

A nyereményhúzások tervszerint hivatalosan megerősítettek.

Ezen nagy sorsjáték legközelebbi nyeremény húzására,

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy 3 és 1/2 frt, 1 fél 3 márka vagy 1 1/2 frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.

és ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek az összeg beküldése vagy postai lefizetés mellett a legutóbbi vidékre is elküldhetők általam bérbevetve. Kisebbségek postai levéljegyekben is beküldhetők.

A Steindecker-ház rövid idő alatt nagy nyereményeket 125,000 m. 80,000 m. 40,000 m. és több 30,000 m. 20,000 m. 10,000 márkás stb. nyereményt fizetett ki érdekefeleink és ez által számos család szerencséshez járult.

A lefizetések a nagy nyereményekkel arányban igen jelentősnek és a szerencse megkísérlése csak ajánlható.

A megrendelések minden résztvevő megkapja a hivatalos tervet, a melyből egy a nyeremények osztályokra való beosztása, mint az illető betétek is láthatók és a húzás után a hivatalos nyereményjegyeket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan teljesítetik általam biztosítás mellett postán való küldés által, vagy pedig az érdekefeleink kívánságára az én összeköttetésem által minden nagyobb helyen ausztriában eszközölhetők.

Megbízásokat bizalomteljesen kérek intézni minél előbb és mindesetre

f. é. november hó 15-ike előtt régi ismert czégre.

STEINDECKER JÓZSEF

bank- és váltóüzlet, Hamburg.

U. i. A Steindecker József-féle ház — mindenütt mint solid és realis ismeretes — külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el is maradnak, mire a tisztelt közönség külön figyelmzettik. 278. (5-1)

A téli saison-nak

megfelelő, legjobb állapotban lévő disznóvénnyeket, u. m.

Abutilon, Aganthus, Aralia, Ardisia, Aucuba, Aralea Camellia, Cineraria, Citrus, Cyperus, Coniferák, Dracaena Epiphillum, Eucalyptus, Evonimus, harasztok, ficus, Laurus, pálmák, Primula, Sanchesia, Viburnum Yucca stb. jutányos áron ajánlja

270. (3-3) **Nowotarski A.** műkertész Pécsent.

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Meder János nádosi lakós végrehajtónak Flink Mihály varasdi lakós végrehajtást szenvedett elleni 116 frt tőke, ennek 1879. évi márczius hó 22-ik napjától számítandó 8% kamatai 13 frt 68 kr. per 9 frt 40 kr. végrehajtás folyamodás és 10 frt arverés folyamodási és követelésekkel valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m.: a varasdi 7. sz. tjkvben felvett I. 5. b. ház és 1/2 külteleknek alperes Flink Mihályt illető 1/2 része, 1519 frt, egy 800. hazsz. a szőlőnek ugyan csak az alperest illető 1/2 része 466 frt ezennel megállapított kiküldési mint becsár mellett Varasd községben a községi bírói lakban 1883. évi január hó 24-ik napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános arverésen szükség esetében a kiküldési mint becsáról is eladtni fog. Az arverési szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan mint kiküldési mint becsár 10% át vagyis 151 frt 90 kr. 46 frt 60 kr. készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni.

A vevő köteles a vételár három egyenlő részletben, és pedig az első részt az arveréstől számítandó 14 nap, a második részt két hónap, és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 4 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az arverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék telegkönyvi hatóságának 1882. évi október hó 6-án tartott üléséből.

Kiadta **Dr. Karay,** kir. törvényszéki jegyző.

273. (1-1)

Házeladás.

Szigeti külvárosi országuton levő

50. sz. ház szabad kézből eladó. Értesítés a kiadó hivatalban. 268. (3-3)

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen,

és főlegmulhatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség rosszaszu levelet, szelek, hasnyu felbűgös, köhika, gyomorburut, gyomorgés, huykóképződés, túlságos nyalkaképződés sárgaság, undor és hányás, fofájás (ha az a gyomorból ered), gyomörgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilliszták lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr. Kapható: Pécsent Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerész úraknál.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében. Központi székhelyük a vaktár nagyban és kicsinyben.

BRADI KÁROLY, az „5 rangyalhoz” címzett gyógyszerárában Krenzierben, Morvaországban 240. (0-5)

Nagy-Kanizsán vezérügynökséget

állítottunk fel.

Irodahelyiség: Csengeri-utca 1. szám, 6-takarékpenztári épület II. emelet. (Felmenet a postahivatal mellett).

Bpsten okt. 1. 1882.

282. (3-2) **A „Gresham”** életbiztosító-társaság magyarországi fiókja.

Nyujtsunk kezét a szerencsének! 400,000 márka

főnyereményt nyerhetni a hamburgi állam által engedélyezett és garantizott pénzsorsolásnál.

Az új terv oly előnyösen van berendezve, hogy néhány hónap alatt 7 sorsolásnál 47,600 nyereményt játszatik ki, melyek közt van a 400,000 bir. márka főnyeremény nevezetesen pedig,

1 nyerem.	250,000	3 nyerem.	8000
1	150,000	3	6000
1	100,000	54	5000
1	60,000	5	4000
1	50,000	108	3000
2	40,000	264	2000
3	30,000	10	1500
4	25,000	3	1200
2	20,000	530	1000
2	15,000	1073	500
1	12,000	27,069	145
24	10,000		

Össz. 18,436 nyerem. 300, 200, 150, 124, 100, 94, 67, 50, 40, 20 mrk.

Ezen nyereményekből az első osztályu húszánál 4000 nyeremény 116,000 márka, körül sorolással alá.

A nyereményhúzások tervszerint hivatalosan megerősítettek.

Ezen, az állam által rendezett és garantizott nagy sorsjáték legközelebbi húzására.

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy 3 és 1/2 frt, egy fél 3 márka vagy 1 1/2 frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldése, vagy utánvét mellett a legpontosabban eszközöltetik, s minden megrendelő megkapja az állam címerével ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játéktér ingyen küldetik meg, a melyekben a nyeremény beosztási osztályai ugyiszintén az illető betétek láthatók, nemkülönben húzás után azonnal sorsolási listza felszólítás nélkül küldetik.

Kívánatra a hivatalos tervet betekintés végett előre bérmentve elküldjük, és készek vagyunk a sorsjegyeket nem tetszés esetében a húzás előtt vissza fogadni és az összeget visszazadni.

A nyeremények kifizetése az állam garanciája mellett azonnal történik.

Bankházuiktól vett sorsjegyek mindig nagy szerencsének örvendenek, és mi érdekelteinknek többször a legnagyobb nyereményeket, köztük 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával fizettük ki.

Előrelátható, hogy ily biztos alapon levő vállalat tömeges részvételnek fog örvendeni, a miért is szives megrendeléseket mind előbb s mindesetre f. 4. november hó 15-ike előtt kérnünk megtenni.

Kaufmann és Simon, bank- és váltóüzlete Hamburgban.

U. i. Szabadon itt köszönetet mondanunk a bennünk eddig helyezett bizalomért, és felhívjuk ezen új sorsolásbani részvételre, törekvésünk leend ezentúl is pontos és lelkiismeretes szolgálat által a t. részvevőinknek teljes megelégedését elnyerhetni. 279. (7-2) O. D.

Tisztelettel értesítjük a nagydémű közönséget, hogy mai napon Zala, Somogy, Veszprém, Vas, Baranya és Tolna megyék részére

Nagy-Kanizsán

székélt

vezérügynökséget

állítottunk fel.

Irodahelyiség: Csengeri-utca 1. szám, 6-takarékpenztári épület II. emelet. (Felmenet a postahivatal mellett).

Bpsten okt. 1. 1882.

282. (3-2) **A „Gresham”** életbiztosító-társaság magyarországi fiókja.

HIRDETÉS.

A vasut-üzletvezetőség helyisége

(Siklósi-utca 1-ső sz. házban)

az egész 1-ső emeleti és földszinti 4 udvari lakás,

1883-ik év január 1-től bérbé adandó.

A közelebbi bérleti feltételek megtudhatók a vasuti-üzlet-igazgató-ságnál, és ennek Budapestre történendő áthelyezése után Zeis osztály-mérnök ur irodájában, ugyanazon helyiség 1-ső emeletében vagy magánlakásán. (Siklósi-utca 4-ik szám alatt.)

266. (3-3) **Az üzlet-igazgatóság.**

Amerikai Posta-Gőzhajozás „Horgony vonal”

(Anker Linie) Ideiglenes leszállított átkelési ár. Ezennel közhírré tetetik, miszerint minden tekintetben kifülvén berendezett 14 rendű Posta-Gőzhajókon, melyek a világszerte híres „Horgony vonal” (Anker Linie) közlekednek az átkelési ár Newyork-ig.

41 frt arany ért. vagyis 48 frt osztr. ért-re szállított alá; — az árba tudva tökéletes legjobb ellátást (étkeztet) Hamburgtól kezdve, Glasgow-on át egészen a rendeltetési helyig Amerikában. —

Miután ezton a posta-gőzhajózásunkat a t. e. közönség figyelmébe ajánlom, egy-szersmind kéznök nyilatkozom, bármiké minden idevágó kérdésben díj nélkül pontos felvilágosítással szolgálunk. — Bergeborfer-strasse 1. Hamburg. Bohdan Reiner.

268. (8-4) **Schreiber G. E.** bankház, Budapestben, Kristótfér 6. sz.

Átvételi jegyek a vörös-kereszt sorsjegyekre

huzás 1883. január 2-án.

főnyeremény **200,000 forint,**

hónaponkénti részletfizetésre darabonként 1 frt, öt darabnál 5 frt, s így tovább.

253. (8-4) **Schreiber G. E.** bankház, Budapestben, Kristótfér 6. sz.

Tökéletes végeladás 25% bevásárlási áron alul.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint Király-utczában a városház alatt levő **KLEIN P. féle divatárú üzletet** jutányos áron átvettem és ezáltal azon helyzetbe vagyok, hogy mind e szakmába vágó czikkeket 25% bevásárlási áron alul álványokkal együtt is elárusíthatom.

Tisztelettel 259. (4-4) **Kohn Herman.**

KINDL FERENCZ Pécsent

Nepomuk-utca 33. sz. Ajánlja magát a következő czikke-ek olcsó ároni előállítására és berendezésére ugymint:

Angol (szagtalan) árnyékszék-eknek, öntött és öncsővekkal. — Vaskutaknak, (szivattyúk) huzó és toló szerkezettel, zománczott csövek és önozott vasrudakkal. — Teljes fürdőknök ugyzinté egyes fürdőkádaknak fűtő szerkezettel és annélkül. — Légszesz-, víz- és gőz-vezetékeknek. — Teljes szócőveknök. Legújabb szerkeztű villám-hárítókna és azok felszerelésnek.

Elad kicsinyben a légszeszvi-lágításhoz szükséges egyes részle-teket ugymint: légszesz-csőveket, üveg-golyó-, táca és czilindereket, csilárokat, falkönyököket, lámpákat, mindenféle égőket, s. a. t. s. a. t. Villanyos jeladókat (szobatelegraf) és ahoz szükséges részle-tek mint: különféle elemek, villany-vezetők, tapintók, harangok, jelek s. a. t. s. a. t.

Költségvetések és rajzok a fent-bbi czikkekekhez azonnal készit-tenek. 129. sz. (0-4)

Villanyos-hasonszenv.

Az új villanyos-hasonszenvi orvosszerek bármily betegségek gyógyítására, hatá-suk által felülmulnak minden eddig üsmerett gyógyídot. Tártyilagos tankönyv ára 2 frt. Főraktár az összes államok részére: Sauter A. hasonszenvi központi gyógyszerésznél Genfben.

Főraktár Magyarországon; Dr. Wagner D. a Nádorhoz címzett gyó-gyosztárban Budapestben. Tanácsadó orvos, Dr. Feichtmann A., Csorváson, Békésmegyében. 292. (12-4)

Üzletmegnyitás.

Tisztelettel adjuk tudtul, hogy 1882. évi október hó 26-án az itteni Széchenyi (fő) téren, Piacsek-féle házban

keztyüs-üzletet

nyitottunk, hol legújabb színű, legfino-mabb (prágai) bőrből gláçe és mosható keztyük, mindennemű nadrágtartók és harisnyakötők, továbbá minden alakú és nagyságu kötőszerek raktáron tar-tatnak.

Nagyobb megrendelések szorosan minta szerint és szilárdul lesznek elké-szítve s minden kézimunka kibélelése el-vállaltatik és legolesőbban számítottak.

Továbbá keztyük tisztogatását és mo-sását elvállaljuk.

Számos látogatást kérünk 280. (3-2) tisztelettel **Vogl testvérek.**

Eladó bő viz tartalmu forrás!

Alsó-puturla-utca 24. szám alatt

a rajta lévő épülettel vagy a nélkül.

A mely, ha az eladó által ajánló terv szerént vezetettik, ki-csiny költségű kicsapolással — az egész budai külvárosi közkutakat vízzel kitarítja a legnagyobb szárazságban is. Bővebb értekezés alsó-puturla-utca 3. szám alatt. 281. (3-2)

Welsch Emil,

a főügynökség titkára. 285. (3-2)

Matrosch János,

főügynök.

„Azienda” osztr. francia elemi- és baleset biztosító-társaság.

„Azienda” osztr. francia élet- és járad. bizt. társaság.

Van szerencsém a t. cz. biztosító közönség tudomására hozni, hogy a fentnevezett két rendbeli „Azienda”-társaság főügynökségét átvettem.

Mint az „Azienda” osztr. francia elemi- és balesetbizt. társaság főügynöke azon joggal ruháztattam fel, a hozzám beadott biztosítási ajánlatokat a számomra kiállított meghatalmazás keretén belül önállóan elfogadni,

az illető biztosítási kötvényt azonnal kiállítani és a t. cz. közönségnek kiszolgáltatni, miből utóbbira nézve azon előny és megkönnyítés származik, hogy a biztosítás kezdetére és a kötvény átvételére nem kell napokig várakoznia, amint ez más ügynökségeknél szükséges.

Fel vagyok hatalmazva mindenféle biztosítások átvételére, és pedig: a) tűzkár ellen épületeknél, áruk és butornál, ceszlőgépeknél és mindennemű készleteknél; b) jégkár ellen, különös tekintettel a gazdaság érdekeire és követelményeire; c) élet-biztosításokat minden képzelhető kombináció szerint.

Azon helyzetben vagyok a t. cz. biztosító közönség olcsó díjjak iránti összes igényeinek oly módon megfelelni, amint arra csakis valóban szolid intézet képes.

Bárminemű értesítéssel, valamint prospectussal díjtalanul szívesen szolgállok.

A t. cz. biztosító közönség becses megbízását kérve, maradok teljes tisztelettel

Pécsent, 1882. nyomtatott ifj. Madarász E.